

О пользе ответственности в современной культуре

Соколова А. Б.

*Соискатель ученой степени кандидата философских наук
КФУ им. В. И. Вернадского
(г. Севастополь, Российская Федерация)*

УДК 377.1.35

Проявление качеств культурности и ответственности человека в обществе сегодня стало такой редкостью, что вызывает удивление и порой даже насмешки. Само толкование ответственности нуждается в расшифровке его сущностных характеристик. Данные тезисы являются основанием для формирования верного подхода к пониманию ответственности.

Ключевые слова: человек, общество, ответственность, культура, общественная польза.

On the benefits of responsibility in modern culture

Sokolova A.B.

*Competitor of a scientific degree of candidate of philosophical sciences
V. I. Vernadsky CFU
(Sevastopol, Russian Federation)*

The manifestation of the qualities of culture and human responsibility in society today has become such a rarity that it causes surprise and at times even ridicule. The very interpretation of responsibility requires the interpretation of its essential characteristics. These theses are the basis for forming a correct approach to understanding responsibility.

Keywords: man, society, responsibility, culture, public benefit.

Цель исследования – определить среднюю степень готовности человека принять на себя ответственность за какое-либо общественно полезное дело в современной культуре.

Культурное самосознание российского общества XXI века нуждается в исследовании его культурологического и философского потенциала, в формировании культурологического понятия ответственного человека, основанного на философско-этических представлениях об идее ответственности. Человек является целостной биоэнергетической системой, он продукт (венец) и одновременно творец всей культурной эволюции. Производственно-индустриальная стадия развития общества, практически осталась уже в прошлом, а впереди человечество ждет освоение новых форм энергоинформационного существования и ментального взаимодействия людей друг с другом. Главная роль в обозримом будущем отводится способности человека к образному мыслетворчеству. В современном мире, и российское общество не исключение, становится все меньшим число людей, занятых тяжелым физическим трудом. Все больше индивидов, ищущих новые пути творческой самореализации или работников, так называемых свободных профессий. Эти культурные процессы отражают тонкую организацию сознания современного человека.

В наше время механизмы управления природными ресурсами почти не занимают умы людей, из-за большого количества отвлекающих факторов: все более популярными и изоциренными становятся технологии манипулирования сознанием людей, интенсифицируется влияние стереотипов, навязываемых агрессивной рекламой. Подобно сильнейшей ментальной заразе распространяется мышление, созданное под потребительскими трафаретами и штампами. Здесь необходимо отметить, что тенденция к

доминированию одних людей над другими себе подобными человеческими существами есть проявление крайней безответственности.

Очевиден вред от разрушения природного фонда и любых противоестественных вмешательств в земную кору планеты, однако они сегодня считаются достижениями человеческого «гения». Существует реальная опасность – стать бездушными роботами, лишенными радости дерзновения, принятия решений, готовности взять на себя ответственность за какое-либо общественно полезное дело и искреннего общения. Эмоционально-этическая сущность ответственности имеет высокий смысл и сильнейшую охранительную функцию в дальнейшем развитии планеты. Участь бессердечного зомби не постигнет человека, в ком живо и постоянно развивается чувство ответственности.

Если в человеке развито чувство ответственности за все происходящее в мире и за себя как его части, то в сознании словно горит пламя ясности и точного знания цели своего существования. Вся остальная жизнь после этой яркой вспышки – момента озарения осознанностью уже строго подчинена этой высокой цели, ей не страшны выдумки и обновления техногенной цивилизации. Внутри человеческой памяти сердца уже навсегда сохраняется истинное миропонимание окружающей действительности.

Вывод: человечество является продуктом и, одновременно, творцом духовной оболочки планеты – культуры. В целом, сегодня почти не развита в людях готовность принятия ответственности за какое-либо общественно полезное дело. В среднем современный человек соответствует чрезвычайно низкому уровню развития личной культуры и ответственности.